Philosophische Logik: Ausgewiahlte Themen SS 2017

Ubungsblatt 8 Abgabe am 29.6. T. Piecha

Aufgabe 1 (6 Punkte)
Geben Sie im Hilberttypkalkiil fiir K Ableitungen an fiir:

(@ (HAAOB)— O(AAB) (2 Punkte)
(b) O(AVB)<+ (OAVOB) (4 Punkte)

Aufgabe 2 (4 Punkte)

(a) Geben Sie Tableauregeln fiir <> an, in denen auf3er <+ und — keine weiteren logischen Konstanten
vorkommen. (1 Punkt)

(b) Wie sehen Regeln fiir <+ aus, die in das Schema aus - und 3-Regeln passen? (1 Punkt)

(c) Geben Sie unter Verwendung der Regeln aus (a) einen Tableaubeweis fiir

(AAB)+ ((AVB)+ (A+B))
an. (2 Punkte)
Aufgabe 3 (8 Punkte)
Geben Sie Tableaubeweise an fiir:
(@) (DAAOB)—O(AAB) (2 Punkte)
(b)y (QAAOB)—O(AAB) (2 Punkte)
(c) (O0AANDOB)—OO(AAB) (4 Punkte)

Aufgabe 4 (2 Punkte)
Zeigen Sie: Wenn es einen Tableaubeweis fiir [JA gibt, dann gibt es auch einen Tableaubeweis fiir A.

Was gilt fiir JA — A?



